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Εισαγωγή 
Το παρόν κείμενο θέσης διατυπώνει τις ενστάσεις της περιβαλλοντικής οργάνωσης WWF Ελλάς στην 
προτεινόμενη τροποποίηση του υφιστάμενου Προεδρικού Διατάγματος «περί καθορισμού ζωνών 
ρυθμίσεως και προστασίας της περιοχής του όρους Υμηττού» (ΠΔ 31.8/20.10/1978 ΦΕΚ544/Δ΄/1978) 
την οποία εισηγήθηκε η Εκτελεστική Επιτροπή του Οργανισμού Αθήνας (ΟΡΣΑ).  
Ο Υμηττός, περιοχή ενταγμένη στο Δίκτυο Natura 2000, αποτελεί ένα σημαντικό μεσογειακό 
οικοσύστημα, εξαιρετικής σημασίας τόσο για τη βιοποικιλότητα που φιλοξενεί όσο και για τη συμβολή 
του στην ποιότητα της ζωής των κατοίκων της Αττικής αλλά και ειδικότερα του λεκανοπεδίου. Εξάλλου 
αποτελεί τον πλησιέστερο ορεινό όγκο στο κέντρο της Αθήνας ξεχωρίζοντας από τα υπόλοιπα βουνά 
που στεφανώνουν το λεκανοπέδιο.  
Στο δελτίο δεδομένων (standard data form) για τον Υμηττό που περιλαμβάνεται στην ευρωπαϊκή βάση 
δεδομένων για τις περιοχές Natura, που διατίθεται από το ΥΠΕΧΩΔΕ1 αναφέρεται ότι: «[α]ν και δεν 
είναι λίγοι εκείνοι που θεωρούν τον Υμηττό ως περιοχή απόθεσης αποβλήτων ή ως περιοχή νέας 
οικιστικής ανάπτυξης, η άγρια φύση του βουνού συνεχίζει να επιβιώνει κάθε είδους πιέσεις και δεν 
σταματά να μας εκπλήσσει με βιοποικιλότητα μοναδική για ένα βουνό τόσο κοντά σε ένα μεγάλο αστικό 
κέντρο». Παρόμοια φράση επαναλαμβάνεται και στην εισήγηση της τροποποίησης του ΠΔ από τον 
ΟΡΣΑ (κεφ. Β.5.1). Ωστόσο, οι προτεινόμενες τροποποιήσεις, με τις οποίες ουσιαστικά 
αντικαθίστανται όλες οι διατάξεις του ισχύοντος ΠΔ, δεν αναγνωρίζουν επαρκώς τη μοναδικότητα του 
βουνού και δεν εξασφαλίσουν την προστασία και διαχείριση του.  
Το WWF Ελλάς, συμμετέχοντας στη σχετική διαβούλευση, επικεντρώνεται στην επιτακτική ανάγκη 
εκσυγχρονισμού του καθεστώτος προστασίας του Υμηττού, με κυρίαρχο σκοπό την αναγνώριση του 
ως προστατευόμενη περιοχή. Το κείμενο παρουσιάζει παρατηρήσεις επί του προτεινόμενου ΠΔ 
εντοπίζοντας τις ουσιαστικές ελλείψεις του και αναδεικνύοντας τους κινδύνους που τυχόν έγκριση του 
ενέχει για το μέλλον του βουνού. 
 
Οικολογική αξία του Υμηττού  
Η πλούσια βιοποικιλότητα του Υμηττού χαρακτηρίζεται από ενδημικά, σπάνια και προστατευόμενα 
είδη και ποικιλία οικοτόπων. Η οικολογική αξία του Υμηττού είναι σημαντική δεδομένου ότι, μαζί με την 
Πάρνηθα, φιλοξενεί είδη που δεν μπορούν πλέον να βρεθούν αλλού στην Αττική ενώ το γεγονός ότι 
είναι τόσο κοντά σε μεγάλο αστικό ιστό, καθιστά την οικολογική του αξία ακόμα σπουδαιότερη. Γι’ αυτό 
το λόγο ο Υμηττός δεν μπορεί να θεωρηθεί απλώς ως ένας περιαστικός χώρος πρασίνου αλλά πρέπει 
να αναγνωριστεί ως πολύτιμο μεσογειακό οικοσύστημα που χρήζει ιδιαίτερης προστασίας. Αν και στην 
εισήγηση της η Εκτελεστική Επιτροπή του ΟΡΣΑ αναφέρει κάποια οικολογικά στοιχεία του Υμηττού, 
υποβιβάζει την πολύτιμη βιοποικιλότητα του βουνού καθώς σημαντικά οικολογικά χαρακτηριστικά του 
δεν αναφέρονται καθόλου ή αναφέρονται πλημμελώς.  
Υπενθυμίζοντας τις υποχρεώσεις της χώρας σχετικά με τη διατήρηση της βιοποικιλότητας και την 
εφαρμογή των σχετικών εθνικών, ευρωπαϊκών και διεθνών διατάξεων, παραθέτουμε κάποια από αυτά 
τα χαρακτηριστικά που καθιστούν τον Υμηττό πολύτιμο.  
Βάσει του δελτίου δεδομένων, στον Υμηττό απαντώνται τουλάχιστον επτά τύποι φυσικών 
ενδιαιτημάτων κοινοτικού ενδιαφέροντος (Παράρτημα Ι της Οδηγίας 92/43/ΕΟΚ): 
 

5210 Δενδροειδή matorrals με Juniperus spp. 

                                                 
1 Βάση δεδομένων των περιοχών Natura 2000 (τα αποσπάσματα που παρατίθενται στο κείμενο είναι 
μεταφρασμένα από το WWF Ελλάς): http://www.minenv.gr/1/12/121/12103/g1210300/g12103000000.html 
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5420 Sarcopoterium spinosumphryganus 
8210 Ασβεστολιθικά βραχώδη πρανή με χάσμοφυτική βλάστηση 
8310 Σπήλαια των οποίων δεν γίνεται τουριστική εκμετάλλευση 
8330 Θαλάσσια σπήλαια εκ ολοκλήρου ή κατά το ήμισυ κάτω από την 

επιφάνεια της θάλασσας 
9320 Δάση με Olea και Ceratonia 
9540 Μεσογειακά πευκοδάση με ενδημικά είδη πευκών της Μεσογείου 

 
Παρόλο που κάποια από τα χαρακτηριστικά του Υμηττού παρατίθενται στην εισήγηση του ΟΡΣΑ, δεν 
αναγνωρίζεται επαρκώς η σημασία αυτών ως σημαντικών και προστατευόμενων ενδιαιτήματων βάσει 
της κοινοτικής νομοθεσίας.  
Εξίσου σημαντική είναι η πανίδα που φιλοξενείται στον Υμηττό. Αν και η εισήγηση του ΟΡΣΑ αναφέρει 
ότι «η πανίδα περιλαμβάνει πολλά ενδημικά γένη και πολλά προστατευόμενα είδη» ο κατάλογος ειδών 
που παρατίθεται είναι ελλιπέστατος, παρά τη γενικόλογη αναγνώριση ότι κάποια από τα είδη είναι 
«υπό εξαφάνιση» (κεφ. Β.5.4), γεγονός που καθιστά την ανάγκη προστασίας του Υμηττού ακόμα 
ισχυρότερη. Αντίθετα, ο ΟΡΣΑ χρησιμοποιεί τον παρωχημένο προσδιορισμό «θηράματα» για την 
περιγραφή της άγριας πανίδας του Υμηττού. Επιπλέον του λαγού (Lepus europaeus), της νυφίτσας 
(Mustela nivalis) και της αλεπούς (Vulpes vulpes) που αναφέρονται από τον ΟΡΣΑ στον Υμηττό έχουν 
καταγραφεί τουλάχιστον άλλα δύο θηλαστικά: ο ασβός (Meles meles) και το κουνάβι (Martes foina).  
Επίσης, απαντώνται δύο είδη χελώνας (Testudo hermanni και Testudo marginata) και ένα είδος φιδιού 
(Elaphe situla) που περιλαμβάνονται στα Παραρτήματα ΙΙ και IV της Οδηγίας 92/43/ΕΟΚ, που σημαίνει 
ότι για τη διατήρηση τους επιβάλλεται καθορισμός Ειδικών Ζωνών Διατήρησης και η λήψη μέτρων για 
την αυστηρή τους προστασία. Κανένα από αυτά τα είδη δεν αναφέρονται στην υποστηρικτική 
εισήγηση του ΟΡΣΑ για το προτεινόμενο ΠΔ, φανερώνοντας την ελλιπή τεκμηρίωσή του.  
Στα σπήλαια του Υμηττού, των οποίων η ύπαρξη συντέλεσε στον χαρακτηρισμό του Υμηττού ως Τόπο 
Κοινοτικής Σημασίας βάσει της Οδηγίας 92/43/ΕΟΚ (βλ. πίνακα παραπάνω), φιλοξενούνται πολλά 
είδη νυχτερίδων, κάποιες από τις οποίες χρησιμοποιούν τον Υμηττό ως ενδιαίτημα. Δύο από αυτές, οι 
Rhrinolophus blasii και Rhinolophus hipposideros περιλαμβάνονται στα Παραρτήματα ΙΙ και IV της 
Οδηγίας 93/43/ΕΟΚ, στο Παράρτημα ΙΙ της Σύμβασης της Βέρνης και στο Παράρτημα ΙΙ της Σύμβασης 
της Βόννης ενώ έχουν καταγραφεί και στο Κόκκινο Βιβλίο των Σπονδυλωτών της Ελλάδας ως 
κινδυνεύον και τρωτό αντίστοιχα. 
Ιδιαίτερα σημαντική είναι η αξία του Υμηττού για την ορνιθοπανίδα καθώς έχουν καταγραφεί 
περισσότερα από 130 είδη πουλιών, δηλαδή, περισσότερα από το ¼ όλων των ειδών που έχουν 
καταγραφεί στην χώρα μας. Πολλά από τα είδη είναι προστατευόμενα και περιλαμβάνονται στο 
Παράρτημα Ι της Οδηγίας για τα Άγρια Πτηνά (79/409/ΕΟΚ) ή/και το Παράρτημα ΙΙ της Σύμβασης της 
Βέρνης. Κάποια από τα είδη φωλιάζουν στον Υμηττό ενώ πολλά τον χρησιμοποιούν ως σταθμό στα 
μεταναστευτικά τους ταξίδια. Ιδιαίτερη σημασία έχει το γνήσια μεσογειακό περιβάλλον, δηλαδή τα 
φρυγανικά οικοσυστήματα και οι βραχώδεις εξάρσεις με χασμοφυτική βλάστηση που διατηρείται στον 
Υμηττό, κάνοντας τον ως μία από τις πιο ενδιαφέρουσες περιοχές τόσο για διατήρηση του και όσο και 
για την παρατήρηση της ορνιθοπανίδας που φιλοξενεί. Ενδεικτικό είναι ότι σε αυτές τις εκτάσεις 
εμφανίζονται ορισμένα από τα πλέον ενδιαφέροντα είδη της ελληνικής ορνιθοπανίδας με μεσογειακή, 
βαλκανική ή περιορισμένη παγκοσμίως γεωγραφική εξάπλωση, όπως Μουστακοτσιροβάκος (Sylvia 
rueppelli), Φρυγανοτσίχλονο (Emberiza caesia), ο Κλειδωνάς (Parus lugubris), Βραχοτσοπανάκος 
(Sitta neumayer) και η Ασπροκωλίνα (Oenanthe hispanica). Στον Υμηττό αναπαράγονται ακόμα και 
αρπακτικά όπως ο Πετρίτης (Falco peregrinus), η Αετογερακίνα (Buteo rufinus) και ο Φιδαετός 
(Circaetus gallicus), προστατευόμενα είδη που περιλαμβάνονται στο Παράρτημα Ι της Οδηγίας 
79/409/ΕΟΚ. Ως εκ τούτου, ο Υμηττός έχει αναγνωριστεί από την Ελληνική Ορνιθολογική Εταιρία, στο 
πλαίσιο του προγράμματος της παγκόσμιας οργάνωσης BirdLife International, ως μία από τις 196 
Σημαντικές Περιοχές για τα Πουλιά της χώρας (ΙΒΑ/ΣΠΠ: GR126 Όρος Υμηττός). Παρά την 
αναγνωρισμένη αυτή ορνιθολογική αξία του Υμηττού στην εισήγηση του ΟΡΣΑ αναφέρονται μόνο έξι 
είδη πτηνών (πέρδικα, κορυδαλλός, κοτσύφι, φάσες, αγριοπερίστερα και φλώρος).  
Η σημασία του Υμηττού για τη διατήρηση της χλωρίδας είναι μοναδική καθώς στον Υμηττό έχουν 
καταγραφεί περισσότερα από 600 είδη φυτών, από τα οποία τουλάχιστον 40 είναι ενδημικά της 
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Ελλάδας. Σε αντίθεση με τα προηγούμενα οικολογικά χαρακτηριστικά, η σημασία του Υμηττού για τη 
χλωρίδα αναφέρεται στην υποστηρικτική εισήγηση του ΟΡΣΑ, η οποία αντλεί σημαντικά στοιχεία και 
από το δελτίο δεδομένων για τον Υμηττό. Πρέπει να τονιστεί ότι Υμηττός φιλοξενεί επίσης είδη που 
είναι ενδημικά της Αττικής, αλλά και άλλα είδη που είναι σπάνια αλλά μη ενδημικά. Πολλά από τα είδη 
που υπάρχουν στον Υμηττό προστατεύονται από την εθνική (ΠΔ 67/1981 «περί προστασίας 
αυτοφυούς Χλωρίδος και Αγρίας Πανίδος») ή την ευρωπαϊκή και διεθνή νομοθεσία. 
Ο Υμηττός, λοιπόν, αποτελεί ένα σημαντικό οικοσύστημα του οποίου η περιβαλλοντική συμβολή είναι 
πολυδιάστατη. Ο ρυθμιστικός του ρόλος στην ποιότητα της ατμόσφαιρας και το κλίμα του 
λεκανοπεδίου της Αθήνας είναι αναμφισβήτητη. Επιπλέον, ο Υμηττός, και λόγω της εγγύτητας του στο 
λεκανοπέδιο, αποτελεί έναν ανοιχτό και προσβάσιμο χώρο με σημαντική αξία αναψυχής και 
χαλάρωσης για τους Αθηναίους. Το βουνό προσφέρεται για φυσιολατρικές δραστηριότητες, σύντομες 
περιπατητικές ή πιο απαιτητικές ορειβατικές διαδρομές, για διαδρομές με ποδήλατο αλλά και έναν 
ιδανικό χώρο παρατήρησης σπάνιας ορνιθοπανίδας. Εξίσου σημαντική είναι και η πολιτιστική και 
αρχαιολογική αξία του Υμηττού.  
Λόγω της οικολογικής του αξίας, ο Υμηττός  αποτελεί Τόπο Κοινοτικής Σημασίας (GR3000006 
Υμηττός – Αισθητικό Δάσος Καισαριανής – Λίμνη Βουλιαγμένης), έκτασης 883.691 στρεμμάτων, βάσει 
της Οδηγίας 92/43/ΕΟΚ για τα ενδιαιτήματα και έχει ενταχθεί στο δίκτυο Natura 2000 της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης. Στην περιοχή Natura περιλαμβάνεται και το Αισθητικό Δάσος της Καισαριανής με το ΠΔ 
91/22.1.1974 (ΦΕΚ 31/Α’/6.2.1974). Αξίζει να σημειωθεί ότι ο νόμος χαρακτηρίζει τα «αισθητικά δάση» 
ως «δάση αναψυχής, υγείας και περιπάτου», με ιδιαίτερη «αισθητική, υγιεινή και τουριστική» σημασία. 
Επίσης, με την Υπουργική Απόφαση 38070/19772/6.5.1976 (ΦΕΚ 683/Β’/24.5.1976) μέρος του 
δυτικού τμήματος του Υμηττού έχει χαρακτηριστεί ως μόνιμο Καταφύγιο Άγριας Ζωής, έκτασης 
περίπου 20.000 στρεμμάτων, χαρακτηρισμός που προϋποθέτει την αναγνώρισης της σημασίας του 
Υμηττού για την άγρια πανίδα και την αυτοφυή χλωρίδα. Επιπλέον, ο Υμηττός αποτελεί «Τοπίο 
Ιδιαίτερου Φυσικού Κάλλους» με την Υπουργική Απόφαση 25638/1968 (ΦΕΚ Β/669/30.11.1968). 
Όπως αναφέρεται στην απόφαση, σκοπός της κήρυξης αυτής είναι η διατήρηση και προστασία του 
χαρακτήρα του βουνού από την ασύδοτη λατόμηση και άτακτη οικοδόμηση. Τέλος, ο Υμηττός 
περιλαμβάνει χαρακτηρισμένα δάση και δασικές εκτάσεις. 
 
Θεσμική προστασία του Υμηττού 
Ο Υμηττός τις τελευταίες δεκαετίες έχει ήδη υποστεί πολλές επεμβάσεις (υποδομές, οδικοί άξονες, 
αυθαίρετη δόμηση, λατομεία, κτλ) και δέχεται πληθώρα πιέσεων (παράνομη βόσκηση, κυνήγι, δασικές 
πυρκαγιές, κτλ) που οδηγούν στη σταδιακή υποβάθμιση του. Το ισχύον προεδρικό διάταγμα, όπως 
έχει τροποποιηθεί, δεν επαρκεί για την ουσιαστική προστασία του βουνού. Για την αντιμετώπιση των 
πιέσεων που υφίσταται και για την ουσιαστική προστασία του Υμηττού είναι απαραίτητη η 
επικαιροποίηση και ο εκσυγχρονισμός του θεσμικού καθεστώτος, με κύριο άξονα την θεσμοθέτηση 
του Υμηττού, σύμφωνα με τις επιταγές της περιβαλλοντικής νομοθεσίας, ως προστατευόμενη περιοχή.  

Δεδομένου ότι η σημαντικότερη πίεση που δέχεται ο Υμηττός είναι η εξάπλωση του οικιστικού ιστού, η 
θεσμική κατοχύρωση και σαφής οριοθέτηση μίας εκτεταμένης προστατευόμενης περιοχής αποτελεί το 
μοναδικό μέσο εξασφάλισης της διατήρησης των οικολογικών και φυσικών χαρακτηριστικών του 
Υμηττού αλλά και των οικολογικών του υπηρεσιών, των λειτουργιών δηλαδή που τον καθιστούν 
σημαντικό βελτιωτικό παράγοντα στην ποιότητα ζωής των κατοίκων της Αττικής. Συνεπώς, απαιτείται 
έκδοση νέου προεδρικού διατάγματος σύμφωνα με τις διατάξεις του ν. 1650/1986 «για την προστασία 
του περιβάλλοντος», δηλαδή, βάσει της περιβαλλοντικής νομοθεσίας και όχι της πολεοδομικής 
νομοθεσίας, και ειδικότερα της νομοθεσίας που αναφέρεται στο προοίμιο του ισχύοντος ΠΔ για τον 
Υμηττό (Ν.Δ. της 17.7.1923 «Περί σχεδίων Πόλεων», όπως ισχύει, και το από 23.10.1928 Π.Δ. «Περί 
καθορισμού των όρων και περιορισμών δομήσεως της εντός και εκτός της ζώνης των πόλεων κ.λπ., 
του Κράτους ανεγέρσεως οικοδομών»). Το προτεινόμενο σχέδιο ΠΔ δεν αναφέρει καμία από τις 
μεταγενέστερες του ισχύοντος ΠΔ πράξεις χαρακτηρισμού του Υμηττού ή τη νομοθεσία που διέπει 
είδη και τα ενδιαιτήματα που απαντώνται σε αυτόν. Πιο βασική παράλειψη είναι η απουσία αναφοράς 
στο γεγονός ότι ο Υμηττός αποτελεί Τόπο Κοινοτικής Σημασίας βάσει της Οδηγίας 92/43/ΕΟΚ, που 
υποχρεώνει τη χώρα να λάβει τα απαραίτητα μέτρα για την προστασία και διαχείριση του.  

Αναγνωρίζοντας τη σημαντική βιοποικιλότητά του και τη συμβολή του στην ποιότητα της ζωής της 
Αττικής, το WWF Ελλάς υποστηρίζει πως ο Υμηττός πρέπει να χαρακτηριστεί ως Εθνικό Πάρκο, βάσει 
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του ν. 1650/1986. Η διαχείριση και προστασία του Υμηττού πρέπει να ανατεθεί σε ειδικό Φορέα 
Διαχείρισης,  όπως προβλέπεται για όλες τις προστατευόμενες περιοχές του άρθρου 18 του ν. 
1650/1986, όπως εξειδικεύθηκε με το άρθρο 15 του ν. 2742/1999, στον οποίο θα συμμετέχουν εκτός 
από τα συναρμόδια υπουργεία, οι δήμοι, τα οικεία δασαρχεία, εθελοντικοί φορείς που 
δραστηριοποιούνται στην περιοχή και άλλες περιβαλλοντικές οργανώσεις. Επιπλέον, θα μπορούσε να 
δημιουργηθεί ανεξάρτητο Δασαρχείο Υμηττού, με δικαιοδοσία που θα κάλυπτε τα Μεσόγεια με σκοπό 
να αποφορτίσει το Δασαρχείο Πεντέλης, στο οποίο σήμερα υπάγεται ο Υμηττός μαζί με μία τεράστια 
έκταση στην Αττική. Μια τέτοια ρύθμιση θα μπορούσε να συμβάλει στη διασφάλιση της προστασίας 
του Υμηττού, που δέχεται έντονη οικιστική πίεση, παρακολουθώντας τις αλλαγές χρήσης γης, ιδίως 
κατά τη μεταβατική περίοδο μέχρι την ολοκλήρωση των διαδικασιών κήρυξης Εθνικού Πάρκου και 
ίδρυσης Φορέα Διαχείρισης. 

 
Σχολιασμός συγκεκριμένων τροποποιήσεων 
Εκτίμηση του WWF Ελλάς είναι πως το προτεινόμενο ΠΔ με τις τροποποιήσεις που περιλαμβάνει 
ενέχει πολλούς και σημαντικούς κινδύνους για το μέλλον του Υμηττού. Ουσιαστικά θα συμβάλει στην 
περαιτέρω υποβάθμιση του σημαντικού αυτού οικοσυστήματος. Εξάλλου, δεν προβλέπει κανένα 
μέτρο προστασίας και διαχείρισης του οικοσυστήματος, αρκούμενο μόνο στην εισαγωγή νέων 
χρήσεων και στη ρύθμιση τους. Πιο συγκεκριμένα: 
- Ο κατακερματισμός των δύο ισχυουσών ζωνών (Α και Β) σε 8 επιμέρους ζώνες περιπλέκει το 

νομικό καθεστώς που διέπει τον Υμηττό και δυσχεραίνει την εφαρμογή και τον έλεγχο του, ο 
οποίος μέχρι σήμερα είναι ούτως ή άλλως ανεπαρκής.  

- Ο κατακερματισμός των ζωνών προστασίας δεν δικαιολογείται από τα οικολογικά χαρακτηριστικά 
του Υμηττού. Με τη διάκριση και διάσπαση της Ζώνης Α σε Ζώνη Α1, Α2, και Ε1 επιχειρείται μία 
επιλεκτική προστασία με αποτέλεσμα να μειώνεται η οικολογική συνοχή της Ζώνης Α και να 
αλλοιώνεται ο δασικός χαρακτήρας του Υμηττού. Ειδικότερα, με το διαχωρισμό της Ζώνης Α2 και 
τον χαρακτηρισμό της ως «θεματικό πάρκο» υποβιβάζεται το σημαντικό μεσογειακό οικοσύστημα 
του Νότιου Υμηττού. Επιπλέον, ως μη ορισμένος νομικά, ο όρος «θεματικό πάρκο» χωρεί 
διασταλτικής ερμηνείας που εκτείνεται από χώρους με ιδιαίτερα φυσικά χαρακτηριστικά έως 
μεγάλες τεχνητές εγκαταστάσεις αναψυχής, όπως το «θεματικό πάρκο αρχαίας μυθολογίας» που 
σχεδιαζόταν στην Ανάβυσσο προ μερικών ετών. 

- Παρόλο που οι Ζώνες Α1 και Α2 χαρακτηρίζονται ως «απολύτου προστασίας» επιτρέπονται σε 
αυτές δραστηριότητες (αναψυχής και πολιτισμού) που δεν συνάδουν με αυτό τον χαρακτηρισμό 
και δεν μπορούν να θεωρηθούν ως συμβατές με μία περιοχή τέτοιας οικολογικής αξίας. Η μόνη 
επιτρεπόμενη χρήση, μαζί με την επιστημονική έρευνα, θα έπρεπε να είναι οι ήπιες φυσιολατρικές 
δραστηριότητες (περιπάτου, ορειβασίας και παρατήρησης της φύσης, και ειδικά της 
ορνιθοπανίδας), οι οποίες προβλέπονται από το άρθρο 18(3)εδ.γ΄ του ν. 1650/1986 ως σύμφυτες 
με τον χαρακτηρισμό μίας προστατευόμενης περιοχής ως Εθνικό Πάρκο. Ούτως ή άλλως, για τις 
επιτρεπόμενες χρήσεις δεν έχει προηγηθεί εκτίμηση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων που να τις 
αξιολογεί. Επίσης, το γεγονός ότι ειδικότερες διατάξεις για τη Ζώνη Α2 θα καθοριστούν σε 
συνέχεια ειδικής μελέτης, η οποία ωστόσο δεν θα είναι μία πλήρης Ειδική Περιβαλλοντική Μελέτη 
για τον Υμηττό, βάσει των διατάξεων του ν. 1650/1986, μειώνει την όποια προσπάθεια θωράκισης 
του βουνού και της βιοποικιλότητας που φιλοξενεί. Επιπλέον, πρέπει να σημειωθεί ότι για την 
ανάδειξη κάποιων σημείων του Υμηττού, όπως είναι τα σπήλαια και τα μνημεία, τα οποία είναι ήδη 
εντοπισμένα σε συγκεκριμένες θέσεις του Υμηττού δεν απαιτείται ξεχωριστή ζώνη, καθώς η 
ανάδειξη τους είναι συμβατή με ήπιες φυσιολατρικές δραστηριότητες και όχι με ειδικές υποδομές 
«αναψυχής και πολιτισμού». Τέλος, με την αναθεώρηση των επιτρεπόμενων χρήσεων και τον 
διαχωρισμό των δύο ζωνών, αφήνεται ανοιχτό το ενδεχόμενο νομιμοποίησης παρανομιών και 
αυθαιρεσιών που αποτελούν πηγές υποβάθμισης του φυσικού περιβάλλοντος του Υμηττού.  

- Ειδική μνεία πρέπει να γίνει στην επιτρεπόμενη ανέγερση αναψυκτηρίων εντός των Ζωνών Α1, Β2 
και Β3, ενδεχομένως και στην Α2 αν υπάρξει τέτοια πρόβλεψη από την σχετική ειδική μελέτη, και 
κτιρίων πολιτιστικών εκδηλώσεων εντός των Ζωνών Β1, Β2, και Β3, δεδομένου του προβλήματος 
«δημιουργία[ς] αυθαίρετης κατοικίας με την μορφή αναψυκτηρίων ή πολιτιστικών κέντρων» που 
σημειώνεται και στην ίδια την εισήγηση του ΟΡΣΑ (κεφ. Β.11.1). Ο περιορισμός του εμβαδού της 
επιφάνειας των επιτρεπόμενων κτιρίων δεν μπορεί να θεωρηθεί ουσιαστικό μέτρο προστασίας του 
Υμηττού, καθώς δεν περιορίζει το οικολογικό αποτύπωμα τους, ιδίως σε ευαίσθητες περιοχές, και 
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προσφέρεται μόνο για την προστασία του δομημένου περιβάλλοντος. Για τη διατήρηση των 
φυσικών χαρακτηριστικών του Υμηττού θα πρέπει να απαγορευτεί η ανέγερση τέτοιου είδους 
υποδομών εντός της Ζώνης Α και να περιοριστεί με σαφείς και διακριτές διατάξεις, μόνο σε 
υποδομές για την εξυπηρέτηση των επισκεπτών του βουνού στη Ζώνη Β. Η σαφήνεια των 
διατάξεων είναι βασική προϋπόθεση για την αντιμετώπιση της αυθαίρετης και παράνομης 
δόμησης. Αντίθετα, διατάξεις όπως αυτές του προτεινόμενου άρθ. 4.2 νομιμοποιούν αυθαιρεσίες 
του παρελθόντος στις οποίες μάλιστα δίνεται δυνατότητα επέκτασης των εγκαταστάσεων σε 
ποσοστό 10%. Η νομιμοποίηση αυτή ουσιαστικά αναιρεί την επισήμανση της ίδιας της εισήγησης 
του ΟΡΣΑ στην οποία αναφέρεται ότι «…ο Υμηττός αποτέλεσε σημαντικό πεδίο [αυθαίρετης 
δόμησης]. Σήμερα ακόμη, μετά από 30 χρόνια ισχύς του Π. Δ/τος προστασίας, η δραστηριότητα 
αυτή εξακολουθεί να αποτελεί το σημαντικότερό του πρόβλημα» (κεφ. Β.9.1.4).  

- Παρόλο που στην εισήγηση του ΟΡΣΑ το προτεινόμενο ΠΔ φέρεται να έχει σκοπό την προστασία 
του Υμηττού, το ΠΔ δεν περιλαμβάνει διατάξεις που αφορούν στην προστασία και διαχείριση του 
Υμηττού και ειδικότερα μέτρα για τη διατήρηση των σημαντικών ειδών πανίδας και χλωρίδας που 
φιλοξενεί, πέρα από μία γενική αναφορά σε «δημόσια έργα που εξασφαλίζουν την επιβίωση και 
την προστασία της χλωρίδας και της πανίδας» (αρθ. 3§1α). Χαρακτηριστικό είναι το γεγονός ότι 
δεν υπάρχει αναφορά στην ανάγκη απαγόρευσης της θήρας στο σύνολο του Υμηττού, 
δραστηριότητας ασύμβατης με την προστασία τόσο των σημαντικών ειδών πανίδας και 
ορνιθοπανίδας όσο και με τις χρήσεις αναψυχής που καταλαμβάνουν το σύνολο του ορεινού 
όγκου. Σήμερα, το κυνήγι απαγορεύεται μόνο στη δυτική πλευρά του βουνού, ενώ η έκταση του 
μόνιμου Καταφυγίου Άγριας Ζωής καλύπτει μόνο ένα μικρό ποσοστό της συνολικής έκτασης του 
βουνού. Ειδικότερα η Βορειανατολική πλευρά του Υμηττού χρησιμοποιείται εκτενώς και 
ανεξέλεγκτα για κυνήγι. Αντίστοιχα, δεν υπάρχει σαφής περιορισμός των κτηνοτροφικών 
δραστηριοτήτων ούτε επαρκείς ρυθμίσεις για τη συνέχιση με όρους βιώσιμης ανάπτυξης της 
μελισσοκομίας ή άλλων παραδοσιακών ήπιων αγροτικών δραστηριοτήτων.  

- Πολλές περιοχές χαρακτηρισμένες ως δάση ή δασικές εκτάσεις και υδατορέματα ιδίως στη 
Νοτιοανατολική πλευρά του Υμηττού αλλά και οι λοφώδεις προεκτάσεις νοτίως προς τη θάλασσα 
παραμένουν εκτός των ορίων προστασίας, παρόλο που είναι οικολογικά συνεχείς με περιοχές ήδη 
ενταγμένες στα όρια προστασίας. Η αναθεώρηση του ΠΔ αποτελούσε μία μοναδική ευκαιρία να 
ενταχθούν σε καθεστώς προστασίας, καθώς αποτελούν περιοχές που δέχονται σημαντικές 
πιέσεις για οικιστική ή άλλη ανάπτυξη. Επιπλέον, μία διευρυμένη Ζώνη Β΄ θα ενίσχυε την 
προστασία του κυρίως προστατευτέου αντικειμένου, δημιουργώντας μία ουσιαστική περιφερειακή 
ζώνη στην οποία θα επιτρέπονται περιορισμένες χρήσεις.  

- Το προτεινόμενο ΠΔ επιτρέπει την εγκατάσταση περιβαλλοντικά επιζήμιων υποδομών, όπως είναι 
οι σταθμοί μεταφόρτωσης απορριμμάτων και τα Κέντρα Υψηλής Τάσης, που δεν επιτρέπονται 
από το ισχύον καθεστώς προστασίας. Πολλές από αυτές τις υποδομές μπορούν να προκαλέσουν 
σοβαρή διατάραξη του ορεινού οικοσυστήματος και ως εκ τούτου είναι ασύμβατες με την 
επιβαλλόμενη προστασία του. Καθώς κάποιες από αυτές τις υποδομές έχουν ήδη κριθεί ως μη 
νόμιμες, η συμπερίληψη τους εντός των επιτρεπομένων υποδομών σημαίνει ότι το προτεινόμενο 
ΠΔ όχι μόνο πλέον δεν τις απαγορεύει αλλά ότι τις νομιμοποιεί. Αντίστοιχα, η πρόβλεψη του 
άρθρου 5 του προτεινόμενου ΠΔ του Υμηττού για την εκτέλεση των οικοδομικές άδειες που 
εκδόθηκαν μέχρι τη δημοσίευσή του αντιστρατεύεται την υποχρέωση απομάκρυνσης των μη 
επιτρεπομένων χρήσεων βάσει του ισχύοντος καθεστώτος προστασίας. Πρέπει να αναφερθεί ότι 
οι επεξηγήσεις που περιλαμβάνονται στην εισήγηση του ΟΡΣΑ για τις ζώνες Β είναι αντιφατικές 
και ατεκμηρίωτες. Συγκεκριμένα, δεν εξηγούν γιατί κάποιες χρήσεις «ευαγών σκοπών» είναι 
συμβατές στη Ζώνη Β1 αλλά ασύμβατες στη Ζώνη Β2 και Β3. Αν ο σκοπός του ΠΔ είναι η 
αναγνώριση ως τετελεσμένων των αλλαγών στις χρήσεις γης τότε οι προτεινόμενες ρυθμίσεις 
έρχονται σε αντίθεση με τους διακηρυγμένους, στην εισήγηση του ΟΡΣΑ, στόχους του ΠΔ, στους 
οποίους περιλαμβάνεται η «αποκατάσταση της οικολογικής ισορροπίας του ορεινού όγκου» (κεφ. 
Δ.α).  

- Η εισήγηση του ΟΡΣΑ αναφέρει ότι ο «Υμηττός έχει ένα πυκνό δίκτυο δασικών δρόμων» (κεφ. 
Β.9.12.1) πολλοί από τους οποίους έχουν πλέον ασφαλτοστρωθεί και μετατραπεί σε βασικούς 
οδικούς άξονες. Στην ίδια ενότητα, αναφέρεται ότι πολλοί δρόμοι έχουν διανοιχτεί προς 
εξυπηρέτηση διάσπαρτων και ποικίλων παράνομων λειτουργιών. Παραβλέποντας όμως αυτές τις 
επισημάνσεις το νέο ΠΔ δίνει το ελεύθερο και για νέα έργα «μεταφορών (οδικά έργα)» εντός των 
ζωνών Β1, Β2, Β3 και Β4. Αντίστοιχη πρόβλεψη για ένα «δίκτυο διαδρόμων και διαδρομών» 
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σημειώνεται και στις συμπληρωματικές προτεινόμενες διατάξεις για το Μητροπολιτικό Πάρκο 
Γουδή. 

- Ως αποτέλεσμα των νέων προτεινόμενων και επιτρεπόμενων νέων χρήσεων, γίνεται κατανοητό 
ότι δημιουργούνται οι κατάλληλες προϋποθέσεις για την υλοποίηση σχεδίων, όπως είναι οι «Νέοι 
Αυτοκινητόδρομοι Αττικής» που πρόσφατα ανακοίνωσε ο Υπουργός ΠΕΧΩΔΕ και ως τώρα δεν 
επιτρέπονταν με το ισχύον καθεστώς. Οι πιθανές απειλές για τον Υμηττό από τέτοιες επεμβάσεις 
είχαν εντοπιστεί νωρίτερα, παρόλο που τα σχέδια δεν είχαν ποτέ την συγκεκριμένη μορφή που 
έχουν σήμερα και μέχρι πριν δύο μήνες ήταν μόνο φημολογούμενα. Χαρακτηριστική είναι η 
αναφορά στους κινδύνους που αντιμετωπίζει ο Υμηττός στο δελτίο δεδομένων που 
προαναφέρθηκε: «Τα σχέδια […] για την διάνοιξη δρόμου ταχείας κυκλοφορίας, περιφερειακά του 
Υμηττού, ενός δρόμου που θα καταστρέψει το μοναδικό εναπομείναν πευκοδάσος του βουνού, θα 
αποτελέσει την χαριστική βολή κάθε προσπάθειας αποκατάστασης του φυσικού περιβάλλοντος του 
Υμηττού». Αυτό επιβεβαιώνεται και από την ίδια την Μελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων (ΜΠΕ) 
για τα «Νέα Οδικά Έργα Αττικής» η οποία αναφέρει, μεταξύ άλλων περιβαλλοντικών επιπτώσεων 
και τα ακόλουθα: «… οι επιπτώσεις που θα προκληθούν από την κατασκευή του Α/Κ Σακέτα και 
της εισόδου της σήραγγας Υμηττού στα πευκοδάση που φύονται στην εν λόγω περιοχή του 
Υμηττού, αναμένονται να είναι ιδιαιτέρως σημαντικές και μη αναστρέψιμες» (ΜΠΕ σελ. 7-52) ενώ 
για το τμήμα που θα διέρχεται των Μεσογείων αναφέρει ότι: «η παρουσία του μελετώμενου οδικού 
άξονα με χαρακτηριστικά κλειστού αυτοκινητοδρόμου, δρα ως ένας άξονας παρεμπόδισης της 
απρόσκοπτης οικολογικής λειτουργίας [των βιοτόπων]» (ΜΠΕ σελ. 7-70). Δεδομένου ότι πολλά 
τμήματα του προτεινόμενου νέου οδικού δικτύου της Αττικής διέρχονται της χαρακτηρισμένης 
περιοχής Natura του Υμηττού, η Πολιτεία πρέπει να εκπληρώσει τις υποχρεώσεις της που 
απορρέουν από το άρθρο 6(4) της Οδηγίας 92/43/ΕΟΚ, και αφορούν στην περίπτωση που ένα 
σχέδιο ή έργο δύνεται να επηρεάσει έναν Τόπο Κοινοτικής Σημασίας. Η παράλληλη εφαρμογή της 
δασικής νομοθεσίας, που προβλέπεται και από το άρθρο 4.5 του προτεινόμενου διατάγματος, 
είναι αναπόφευκτη και αυτονόητη, και έχει μόνο επεξηγηματικό χαρακτήρα. 

- Το προτεινόμενο ΠΔ δεν αναφέρεται ρητά σε απαγόρευση λατομικών δραστηριοτήτων εντός των 
ζωνών προστασίας του Υμηττού, παρά περιορίζεται στην υποχρέωση αποκατάστασης του 
φυσικού περιβάλλοντος στα ανενεργά λατομεία. Με αυτό τον τρόπο γίνεται απόπειρα 
νομιμοποίησης της συνεχιζόμενης παράνομης λειτουργίας δύο λατομείων, τα όποια, όπως 
αναφέρεται στην εισήγηση του ΟΡΣΑ «θεωρητικώς έχουν πάρει άδεια λειτουργίας για να 
ολοκληρώσουν την αποκατάσταση του περιβάλλοντος με βάση τις θεωρημένες σχετικές μελέτες, 
στην πραγματικότητα όμως, πραγματοποιούν κανονική εξόρυξη» (κεφ. Β.11.1). 

- Το Μητροπολιτικό Πάρκο Γουδή ορθώς εντάσσεται στα όρια του Υμηττού, του οποίου αποτελεί 
φυσική συνέχεια, ακόμα κι αν είναι η διαχείριση του πρέπει να αξιολογηθεί ώστε να αποτελέσει 
ένα πραγματικό και ζωτικό χώρο αστικού πρασίνου, και άρα είναι διακριτή από τη διαχείριση που 
απαιτεί το φυσικό οικοσύστημα του υπόλοιπου Υμηττού. Οι λεπτομερείς όμως σχετικές διατάξεις, 
ακόμα και μετά τις συμπληρώσεις της σχετικής Συμπληρωματικής Εισήγησης της Εκτελεστικής 
Επιτροπής του ΟΡΣΑ ουσιαστικά αφήνονται προς μελλοντική ρύθμιση. Ως εκ τούτου, χάνεται η 
ευκαιρία παρουσίασης ενός ολοκληρωμένου και συνολικού σχεδίου προστασίας και διαχείρισης 
του εκτεταμένου ορεινού όγκου του Υμηττού. 

Συμπερασματικά, το προτεινόμενο ΠΔ αποτελεί επιδείνωση του υφιστάμενου καθεστώτος προστασίας 
του Υμηττού, που έχει ήδη χαρακτηριστεί ως αδύναμο και ανεπαρκές, λόγω της μεταβολής των ζωνών 
προστασίας και της επιβάρυνσης τους με δραστηριότητες ασύμβατες με μία περιοχή χαρακτηρισμένη 
ως προστατευόμενη. Σύμφωνα με την επιταγή του άρθρου 24 του Συντάγματος και κατ’ εφαρμογή της 
ισχύουσας περιβαλλοντικής νομοθεσίας προκύπτει νομική και θεσμική υποχρέωση για συνολική, και 
όχι τμηματική και επιλεκτική, προστασία του βουνού. Η υποχρέωση αυτή συνεπάγεται πιο εκτεταμένη 
και αυστηρή προστασία του Υμηττού.   
 
Εν κατακλείδι 
Το WWF Ελλάς ζητά την απόσυρση της προτεινόμενης από τον ΟΡΣΑ τροποποίησης του ισχύοντος 
ΠΔ και προτείνει τον χαρακτηρισμό του Υμηττού ως Εθνικό Πάρκο με την έκδοση νέου ΠΔ βάσει των 
διατάξεων του ν. 1650/1986. Ειδικότερα απαιτείται: 
 Καθορισμός των ζωνών προστασίας και των επιτρεπόμενων σε αυτές δραστηριοτήτων με 

κριτήριο την προστασία των φυσικών χαρακτηριστικών του Υμηττού και συγκεκριμένα: 
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o Εκτεταμένη Ζώνη Α΄ (αυξημένης προστασίας) στην οποία να επιτρέπονται πολύ 
περιορισμένες δραστηριότητες (επιστημονική έρευνα, ήπιες φυσιολατρικές δραστηριότητες και 
απαραίτητες δραστηριότητες διαχείρισης για την προστασία του οικοσυστήματος). Στη Ζώνη 
αυτή να περιλαμβάνονται όλα τα δάση του Υμηττού. Στη Ζώνη Α΄ να μην επιτρέπονται 
οποιασδήποτε χρήσης υποδομές (αναψυκτήρια, πολιτιστικά κέντρα, κτλ), με πιθανή μοναδική 
εξαίρεση τα παρατηρητήρια για χρήση από τους επισκέπτες του βουνού και τις υποδομές 
(παρατηρητήρια, δεξαμενές, κτλ) για την πυροφύλαξη, όπου κριθεί απαραίτητο. 

o Εκτεταμένη Ζώνη Β΄ (αν αυτή κριθεί απαραίτητη) ώστε να καλύψει το σύνολο του ορεινού 
όγκου του Υμηττού πέρα από τη Ζώνη Α΄ και να συντελεί στην προστασία των φυσικών 
χαρακτηριστικών της περιοχής, λειτουργώντας ως περιφερειακή στη Ζώνη Α΄, όπου αυτή δεν 
εφάπτεται με υπάρχοντα σχέδια πόλης. Στη Ζώνη Β΄ να επιτρέπονται περιορισμένες και 
βασικές υποδομές για τους επισκέπτες του βουνού, αλλά καμία επιπλέον χρήση που θα 
οδηγήσουν στην μετατροπή της σε οικιστική ζώνη.  

o Χαρακτηρισμός ειδικότερων σημείων ή χαρακτηριστικών ως προστατευόμενων φυσικών 
σχηματισμών ή προστατευόμενων τοπίων βάσει του ν. 1650/1986. 

 Εκπόνηση Ειδικής Περιβαλλοντικής Μελέτης (ΕΠΜ) είτε από το ΥΠΕΧΩΔΕ είτε από άλλα νομικά 
πρόσωπα, όπως προβλέπεται από το ν. 1650/1986.  

 Θέσπιση, ίδρυση και λειτουργία Φορέα Διαχείρισης Υμηττού σύμφωνα με τις διατάξεις του ν. 
2742/1999. Ο ΦΔ Υμηττού θα αποτελεί το βασικό συντονιστικό και εποπτικό όργανο για την 
προστασία, διατήρηση και διαχείριση του Υμηττού. 

 Περιορισμός της ανάπτυξης νέων υποδομών, οδικών και άλλων.  
 Συμμόρφωση με τις αποφάσεις του Συμβουλίου της Επικρατείας του 2005 σχετικά με τα Κέντρα 

Υψηλής Τάσης εντός των ζωνών προστασίας του Υμηττού.  
 Ορθολογική οριοθέτηση του «Δάσους» Κεραιών, εάν η απομάκρυνση του θεωρείται τεχνικά ή 

πρακτικά αδύνατη, περιορισμό του αριθμού των επιτρεπόμενων ιστών, αυστηρή επιβολή των 
ορίων οριοθέτησης, και δέσμευση για την αποξήλωση κάθε επιπλέον κεραίας που δεν εντάσσεται 
στα όρια της οριοθετημένης έκτασης ή τοποθετείται χωρίς την απαραίτητη άδεια, ώστε να μη 
δημιουργηθεί εκ νέου αυθαίρετο «δάσος» «ανοργάνωτου πλήθους» κεραιών όπως 
χαρακτηριστικά αναφέρεται στην εισήγηση του ΟΡΣΑ (Β.9.12.5).  

 Κατεδάφιση των τελεσίδικα αυθαιρέτων κτισμάτων. 
 Απαγόρευση του κυνηγίου στο σύνολο του ορεινού όγκου του Υμηττού.  

 
Μέχρι την ολοκλήρωση της διαδικασίας έκδοσης του νέου Προεδρικού Διατάγματος βάσει του ν. 
1650/1986, προτείνεται η παράταση αναστολής έκδοσης όλων των οικοδομικών αδειών στις ζώνες 
προστασίας του Υμηττού.  
 
Για περισσότερες πληροφορίες:  
Ιόλη Χριστοπούλου, Υπεύθυνη πολιτικής για το φυσικό περιβάλλον 
WWF Ελλάς, Φιλελλήνων 26, 10558 Αθήνα 
τηλ. 210-3314893, Φαξ 210-3247578 
i.christopoulou@wwf.gr, www.wwf.gr
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